

特别报道之
美丽乡村

每个人心中都有一种老家情怀。那些山村、老屋,无不是历经数百年的岁月走到了今天,融通了历史和当下的活态乡村生活,有的,如今仍然保持着最原始的建筑特色。那一份原始的韵味,保持了最纯净的美景;那些村落每一个转角、每一处小院、每一块被踩踏百年的石头,都蕴藏着一个年代、一个家族的故事。站在这片土地上,躁动的灵魂变得宁静而纯粹。

4月18日,我们跟随登封市美丽乡村采访组的脚步来到了大冶。经过一天的走访,大冶的轮廓渐渐在脑海中成形:文化大院家具厂,新型社区排成行。香山庙下话民约,朝阳沟里说古今。登封时报 孙亚奇/文 付文龙/图

美丽乡村大冶镇篇 “豫见” 最美大冶

文化大院、家具厂,家门口就业致富忙

第一站是刘碑社区。刘碑社区是大冶镇中心镇区项目点之一,走进一栋正在建设的楼房,我们惊讶地发现这栋楼不仅有电梯,还有地暖,比起部分城市里的住宅竟然还要好。

该社区负责人介绍道:“群众最满意的就是我们的文化大院,逢年过节都要热

闹一阵,平日里也有不少人围在那里,热闹得很。敬老院也在建设当中,村民都很支持。村里的红木家具厂已经是附近的标杆产业,给村里解决就业问题的同时,也给村里树立了一个致富的标杆。”看来,住在乡村,工作在城市的情况已经可以预见。

新型社区排成行,百姓的需求放心上

远远地望到大冶冶南社区,一排排红楼又一次给我们带来了惊喜。宽广平整的水泥路、整齐大气的楼房、充满现代气息的路灯,和繁华都市的小区并无两样。据说,这里还要建成居民服务中心、社区卫生服

务中心、文体活动中心、文化大院、游园、绿化、亮化等项目。可以预见,这里将成为功能齐全、人文和谐、环境优美、生态宜居的中心镇区社区,也将成为大冶的又一颗明珠。

香山庙下话民约,敢想敢干心坚决

看多了楼房,再去看看青山调剂一下。大冶的香山便是一个备受高人雅士喜爱的地方,纪念大诗人白居易的香山庙更是充满历史文化气息。

山路十八弯在这里体现得淋漓尽致。蜿蜒的水泥路盘旋而上,一直通到山顶的庙前。行驶在盘旋的山路上,便可尽览山中美景。矗立在远处的发电风车清

晰可见,为香山美景平添几分色彩,让人惊叹科技给生活带来的改变。

在香山之中,有一个名为周山村的村落,该村以自制的“村规民约”而闻名。因为绿化覆盖率达95%,该村正在计划建设万亩森林公园。看着展览室里那一张张村规民约,看着这些精神面貌昂扬向上的淳朴村民,让人忍不住在脑海中想象万亩森林公园的模样。

朝阳沟里说古今,景观车上赏风景

都说央视有“非常6+1”,登封有着“6个1”:一天一地,一文一武,一古一今。而这里的一古一今说的就是朝阳沟里诞生的两大戏曲:古装戏《卷席筒》和现代戏《朝阳沟》。而此次大冶之行的倒数第二站便是朝阳沟。

银环亭建在朝阳沟水库附近的山坡上,站在这里,远山近水以及朝阳沟大桥尽收眼底。顺着路往下走不远便是杨兰春文化园,园内有杨兰春先生的坐姿写作像。而这些美景都属于朝阳沟郑州市级森林公园。该公园占地面积2060公顷,栽植有雪松、大叶女贞等各类名贵花木、经济果木等

30余种、30余万株。

最后一站是豫见铁路文化主题公园项目。该项目依托闲置的朝杞(朝阳沟至杞县)窄轨地方铁路资源,整合沿途新密市的超化寺、灵崖山景区和登封市的朝阳沟森林公园、刘碑寺、石淙河、观星台等景观。起点是大冶镇朝阳沟,终点是新密市大隗镇,沿途共设9个站点。我们赶到时,恰逢火车从新密回转,于是登车体验。火车一头为蒸汽机,一头为内燃机,行进速度很慢。当火车停下,蒸汽机头吹响汽笛,喷射出水蒸气,仿佛穿越回那个奋斗的年代,已然心醉。

“我从小在卢店长,这次回来差点找不到家!”近日,在外地打拼多年的李先生站在宽阔平坦的水泥路上,看着路两边的小区楼房感慨万千,“不是家人拉着,我还以为自己来到市区了。”你以为这便是卢店的真面目吗?不,这仅仅是它的一个缩影,不信?你瞧。

登封时报 孙亚奇/文 付文龙/图

美丽乡村卢店镇篇 小桥流水青砖绿瓦 好一幅农家风情画

红色旅游+小桥流水人家

卢店镇崔岗村历史百年建筑达上百处,现存明清期间碑文30余块,独具特色的历史文化建筑遗址有以宗文杰为代表的明朝建筑,清光绪建筑的古建筑风貌,戏曲名家马金凤故居为代表的文化建筑等。具有保留价值的革命战争医院八路军医院等遗址、窑洞和古井数处。

走进崔岗村,放眼望去都是仿古

式建筑,青砖绿瓦很是整齐,勾檐斗角间依稀可见历史的痕迹,村里的小河被修成了小水渠,其上散落着几座木质的拱桥,置身其间仿佛就像走进了江南。

74岁的崔老太太高兴地说道:“现在居住和卫生都好多了,我们都很喜欢,以后在家做农家乐就有收入,家里人再不用出外打工,有更多的日子能团聚了,真好。”

孝道文化+观光农业

作为美丽乡村的刘家沟村,这里有因出土35000年以前的象牙而知名的象牙山,有史书记载的鬼谷子洞、云梦山,有少林武术的发源地——练术沟,有武则天登嵩山封中岳大功德大典群臣用酒——懿赐金樽,有国内唯一的道教庙宇——五土庙,有弘扬传统文化的嵩山孝道苑等。

走进刘家沟,扑面而来的是农家风情,每一家房前屋后都有着篱笆,种着一些花草果木,显得小巧精致。刘家沟的东区传承传统文化,以孝文化为主建设的孝道苑,引来了许多外来游客观光游览,成为青少年教育实践活动基地。据说,第一届评选全国孝贤活动就是在这里发起的。

顺着四通八达的观光路可以驱车直接赶到豫见象牙山休闲农业观光园,在路上可以欣赏画在墙上的各种各样的3D立体画,而到了观光园则可以享受采摘的乐趣。

结合刘家沟村独特的丘陵地貌、环境条件、人文资源,该村规划建设象牙文化区、农耕文化展示区、孝道文化展示区、农家生活体验区、武术文化体验区、酒文化展示区、果树采摘区、设施农业区、抗战影视基地区等,形成区相连又功能互补的园区特色优势,满足当地群众和来往游客生产生活、休闲观光、体验感受的各种需要,有效融入“全域旅游、五A登封”的整体规划。

城镇化+现代化

卢店镇中心社区主要包括卢北、卢南、卢西、振兴路北段、西五司5个片区,规划占地面积357.43亩,总建筑面积42.68万平方米,93栋楼,2605户,能容纳10352人。2010年开始建设,2010年卢北小区开工建设,然后卢西、西五司A地块、卢南、振兴路北段先后建成,截至目前,已完成中心社区这5个片区的建设。至此,镇中心社区框架基本成型,使卢店镇镇规划区人口过半,城镇化

率达到66.57%,建设新型城镇化建设步伐更加坚定。

如今的卢店镇一改往日的局促,拥有了宽阔的水泥路、花园式小区,昨日的景象依然历历在目,却已成了历史。哪怕身在卢店看得再多却依然难识卢店的真面目,因为卢店时时刻刻都在发展着,也许你认为这一时刻的卢店是最美的,但是下一刻的卢店会成为你心里的更美。



大冶镇豫见铁路文化主题公园



卢店崔岗村初现的江南风情